

屡败屡战,不在乎非议与反对,“最老高考战士”再战 08 高考

# 79岁壮心不已 老翁汪侠明天四上高考考场

屡战屡败,屡败屡战,这句话用在汪侠老先生身上再合适不过了。“我今年还是要参加高考!”出生于1929年的汪侠已经79周岁,今年将第四次迈进高考考场,为他一生追求的大学梦而奋斗。“老伴反对我,儿子、孙子都反对,可我还是考!”

听说汪侠要第四次高考,不少人都觉得没必要,劝他别折腾了,现在高考变化很大,估计考上的希望更渺茫。但汪侠不肯放弃,2001年、2002年、2007年,到今年2008年是第四次。高考年龄限制解禁后,汪侠在2001年72岁时就作为全国最大的考生受到关注。事隔多年,老人依然坚持,虽然身影有些孤独。

## 「高考故事」

### 72岁开始投身高考

2001年,72岁的汪侠成了新闻人物,作为全国最老的考生,他报名参加高考,希望考上南京医科大学。“我复习了一个多月,可成绩却不理想。”这第一次尝试,汪侠考了160分。毕竟丢了几十年的课本不是一两天就能捡起来的,短时间也很难与苦读寒窗的年轻学生们进行竞争。这次,儿子、老伴都支持他。

“我明年还要再考!”2001年夏天,面对来自河南驻马店市的12岁小神童刘晨曦,比他大60岁的汪侠立下誓言。汪侠很羡慕小刘12岁高考就超过了本科线,为了实现理想,在酷暑中,汪侠每天学习四小时。当时,一些

民办学院已经表示要录取汪侠,圆他的大学梦。可汪侠不干,因为专业不对口,实现不了他的医生梦。

2002年,73岁的汪侠再次报名参加高考,他仍然是当年全国高考年龄最大的考生。那一年,他把自己的高考复习计划贴在了墙上。上午是英语、数学;下午、晚上是物理、化学和生物。就在复习计划的下边,老人还写了一行字:老有所养、老有所为、老有所学、老有所乐。“后来,每天要学八小时以上!”汪侠说,那段时间读书读得很辛苦。令人遗憾的是,老人这次的考试成绩并不比上次高多少。

### 大学破格录取为“旁听生”

1949年毕业于南京五中的汪侠没有参加过高考,先后在安徽蚌埠铁路医院以及南京铁路医院工作过,因为学历不够,他虽然从事的是医务工作,但只能在卫生所里给人看病。1999年,汪侠终于拿到了医师职业资格证书,他想再拿一张大学文凭,为病人服务时大家才会更信赖。可两次考试都失败了,怎么办?正当汪侠想继续参加高考时,南京医科大学破格录取他,成为该校的旁听生。

在汪侠家的柜子里,记者看到了一摞高高的本子,足有一尺多厚。“这是我的课堂笔记。”汪侠说,平时做练习、看书自己都是用纸的背面,尽量节约,但上课

的笔记一定是记在新的本子上。大学四年,汪侠过得忙碌而充实。大一大二两年,学习课程安排得比较紧,上午五节课,下午四节课,每天汪侠都要早早地起床,做好早饭,接着拿着书本走到家旁边的大学。四年里,汪侠基本没有缺席过。

“49门功课,我基本上都通过了。”老人说,很多学科的成绩都不比那些年轻人差。可是因为没有学籍,汪老还是没能拿到毕业文凭。“现在给病人看病要得到人家的信赖才行。”汪老道出了自己的心结所在,他是担心别人不相信他的医术,才希望用一张大学文凭去证明,而目的就是为了义务为大家服务。

### 去年重现考场再次落败

2007年,汪侠再次出现在高考考场上。为了不引起人们的注意,他戴着一顶帽子,出考场时都刻意走在最后。“我不希望影响到别的考生。”这一次,家人不再支持他,毕竟汪侠已经78岁,高考变化又很大,能不能考上,实在是个未知数。拎着布袋,老人坐上公交车

来回奔走在家与考场之间。“我自己感觉考得还不错,但成绩出来还是不行!”得知自己的考分和前两次相比还是没有起色。汪侠很难过,甚至不相信自己考得这么差。这次高考,他想取得入学资格,让自己已经经历的四年大学学习变得名正言顺,拿到大学文凭。



79岁的汪侠老人乐观自信

## 「再战 08」

### 拎着装满证件的布袋报名 08 高考

当得知汪侠今年仍将参加高考,记者拨通了老人的电话。记者刚刚自报家门,汪侠立即报出了记者的名字。下午四点,记者来到汪老住的小区门口,一时分不清是哪幢楼,一个戴眼镜的高个子小学男生走了过来。听说记者问路,他径直把我们带到了楼门口,转过头才走向自己要去的地方。记者一边想着这个小男生真是不错,非常乐于助人,突然又

想起,2001年汪老首次高考时,小孙子四岁,现在已经11岁了,正是这个小男生差不多的年龄。

看到记者,汪老一眼就认出来了,热情地让座,倒水。门铃响起,汪老说:孙子回来了!房门打开,竟是,先前为我们带路的小男孩。孩子手里拿着几块蛋糕,原来他是去买点心了。

“太谢谢你们快报了!”一见记者,汪老就不停地念叨着,“要不是

无意中听你们说高考报名,我就错过今年高考了。”

最近几年,记者一直和汪老保持着联系。在去年的一次通话中,记者随口说起今年高考报名的事。一听这话,老人愣了愣,立马急了,“哎呀,我还不知道这事呢,好像报名时间都快过了。我今年还要考的。”第二天一早,拎着装满证件的布袋子,老人就赶往秦淮区招办报了名。

### “大家都不支持,我也要考”

“爷爷今年又要高考了,你支持吗?”记者问小汪。“不支持!”想也没想,他直截了当地回答。

“为什么?”“因为家里人都不同意。”小汪挠挠头说,“因为爷爷考得太多了。”“不考大学。那你们希望爷爷干什么呢?”“他岁数这么大了,应该在家好好休息。”小汪的这句话也代表着全家人的态度。

汪侠告诉记者,“我第一次参加高考时,包括老伴,家里人都挺支持的,但现在情况有点不一样了。考了几年,一直没考上,家人都觉得我考得太多了。”看到他在房间认真看书,老伴时不时会说上两句:“学了又没用,都这么大年纪了,还考什么呀,丢人嘛。”遇到这种情况,汪老都会一笑置之,“虽然他们嘴上这么说,但在实际行动上还是挺支

持我的。”老人偷偷告诉记者。前几年,买菜、做饭,汪老要包干家中很多家务。可今年老伴和儿子负责买菜,儿媳做饭,晚饭后他只要洗完碗,就进房间看书了。

“我不打麻将,没有什么特别爱好,就喜欢看书学习。”汪侠说,“大家不支持我也要考,这是我的精神支柱!”汪侠说,自己没有老年人常见的慢性病,是因为有理想,生活有规律。

### 认真备考,教材铺了一床

历史课本、生物练习册、笔记……这两天,老伴不在家,汪侠把这些书全部铺在床上,要看时方便拿。随手拿起一本古代历史教材,记者发现,重点部分都用红色的笔画了线,有的还在旁边做了知识点的补充。

在阳台的一角,摆着一张书桌,更多的书籍和复习资料都在这里。老人很节约,他的草稿纸就是一些废纸板。就在这张桌上,汪老每天都要坚持看四五个小时的书:“现在比以前要放松一

些了,以前每天要看八九个小时呢。”书桌上有一个放大镜,汪老说,他只是眼睛不太好,有时要借助这个才能看清书上细小的符号。“看书辛苦吗?”“不觉得。”老人一副开心的模样。

老人从书桌里掏出一张成绩单,有些得意地给记者看。这是2007年英语口语的成绩单,他的成绩是“良好”。“英语我不愁,因为从小底子好。”汪老说,他的成绩一直不错,当时的小升初还需要考试,学校四

个班里只有他一个人考上了现在的南京五中。从报纸上看到汪侠参加高考,不少老同学都给他打来电话,有的还从外地赶来和他相聚。“当时的同学中有很多都是北大、人大的高才生,像我这样没有跨进大学校门的很少。”说到这里,老人挺失落。

## 「记者视点」

### 钦佩他 祝福他

因为戴着隐形眼镜,记者觉得眼睛有些干涩发痒,不由自主地揉了揉。有着当医生的职业敏感,汪老马上阻止记者,“不能这么揉眼睛或者压眼睛,会让眼睛受伤的。”

知道记者眼睛干涩,汪老建议,可以用盐水清洗一下。滴一些眼药水,让眼睛舒缓一下也可以。“但是,眼药水也不能随便点的,一定要选那些没有激素的。否则,对眼睛的伤害会很大,严重的甚至会降低视力。”汪老十分耐心地解释着,仿佛坐在他对面的是一位求医的病人。

“我现在依然希望考上大学,取得文凭,义务帮大家看病。”汪侠缓慢而坚定地诉说着自己的希望。汪老说,自己的老母亲九十六七岁时还记性非常好,身体健康,他相信自己的遗传基因也。而记者眼中的汪老的确是神采奕奕,几年间并没有显得苍老。

快报记者特意给老人准备了一束绚丽的粉色香水百合,祝福老人今年高考取得成功。接到花,老人非常激动,连说真香。可他表示非常过意不去,硬要回赠记者一些东西,最后甚至连家里的大西瓜都搬了出来。此情此景让记者想起7年前汪侠与最小考生见面时,因为大家带了一个果篮送给他,他当天下午就买了一套衣服回赠给小考生。不愿意麻烦别人,别人对他的一点好都想回报,汪侠老人的善良让人动容。不在乎别人说什么,坚持自己理想的精神也让人动容。

汪侠的行为也许像他自己所说,高考就像是一场选拔赛,考生都是运动员,重在参与。仅凭这一点,老人就值得我们学习,而不是非议。

快报记者 谢静娴 黄艳/文 快报记者 决波/摄



## 汪侠语录

“我不打麻将,没有什么特别爱好,就喜欢看书学习。大家不支持我也要考,这是我的精神支柱!”